



推进“三强一化” 建设现代化新衡阳

——全面贯彻市第十二次党代会精神

# 儿科神经领域专家齐聚衡阳共话“发展”

衡阳市医学会儿科专业委员会小儿神经学组成立大会暨湖南省罕见病学组专家交流会召开



大会现场。

■文/图 本报记者 贺正香

**本报讯** 为促进我市小儿神经罕见遗传病学者的学术交流,10月10日,衡阳市医学会儿科专业委员会小儿神经学组成立暨湖南省罕见病学组专家学术交流会在我市举行,本次会议由湖南省医学会儿科专业委员会、衡阳市医学会主办,南华大学附属第二医院、衡阳市医学会儿科专委会小儿神经学组承办。

在当天上午举行的衡阳市医学会儿科专业委员会小儿神经学组成立大会上,南华大学附属第二医院儿科副

主任医师胡擎鹏博士当选为组长。

本次会议集结了儿科神经多个专业方向的专家,各展所长,旨在聚焦儿科神经系统罕见病癫痫的遗传学知识普及,提高广大儿科临床医生对小儿癫痫疾病的精准诊断能力和基因数据解读能力。

据南华大学附属第二医院副院长李国庆教授介绍,儿科学是一门综合性学科,基本涵盖了成人内科所有的专业,小儿神经病学在儿科的发展中起到了非常重要的作用。这些年随着对儿童罕见病和小儿神经系统疾病的诊断水平不断提高,

以及基因检测水平的飞速提升,小儿神经专业也是取得了跨越式的突破和发展,成为了儿科不可或缺的一部分。为了更好地推动儿科事业的发展,在湘雅医院的带领下,在衡阳市医学会的支持下,组建成立了衡阳地区小儿神经学组,目的是为了整合衡阳地区的优质资源,为患儿提供最好的检查、治疗和随访服务,将整个衡阳地区小儿神经专科水平提升到一个新的高度。

中南大学湘雅医院儿科尹飞教授,中南大学湘雅医院儿科主任兼小儿神经专科主任彭镜教授,中南大学湘雅

二医院毛定安教授、刘利群教授,湖南省儿童医院杨理明教授,南华大学附属南华医院陈勇军教授,南华大学附属第一医院杜九中教授,中南大学湘雅医院何芳博士,北京智因东方转化医学研究中心邹红春、徐文蓉博士以及南华大学附属第二医院诸多教授分别就《钾离子通道相关癫痫》《易误诊为癫痫的儿童神经精神障碍——关注儿童抽动症》《湖南省五种超级罕见病的诊疗现状》《癫痫中心诊疗一体化模式探讨》《儿童癫痫的药物治疗与管理》等儿科领域最新研究及先进理念,进行了深入讲解与分析。

由于儿科神经领域常见病和疑难杂症较多,在明确病因与诊治方法上大多较为复杂,部分医务人员缺乏临床诊治经验,在该领域仍存在信息不能及时共享的盲点,这也就造成了部分神经疾病迟迟无法确诊,以及误诊情况的频发。胡擎鹏介绍,儿童癫痫发病率明显高于一般人群。人群中活动性癫痫的患病率为0.5%—0.7%,其中半数以上是在12岁之前起病。不同年龄段的癫痫从病因、发病机制、电-临床特征表现到预后,很多方面与成人不同,在诊治上有其独特的复杂性和不确定性,涉及到多个学科专业或亚专业。目前对癫痫患儿的神经精神发育和神经心理评估,特别是术前评估,还缺少针对不同年龄和反映不同脑区功能的方法或量表,很多用于成人的量表并不适用于儿童,在这方面需要与儿童心理学、儿童精神医学等方面合作进行探索。本次会议的成功召开,标志着我市儿科事业的发展进入新的阶段。通过各位专家的精研开拓,定会为衡阳儿科神经医疗事业发展迎来“加速度”,也将为患儿家庭带来希望,帮助更多患儿焕发新生。

# 车祸致腹腔内大出血 多学科生死救援

衡阳市第一人民医院成功救助伤者

■朱嘉林

**本报讯** 车祸导致腹部闭合性损伤、多处肠系膜血管破裂、腹腔内大出血、气胸、头皮撕裂、枕骨骨折……9月30日晚上,衡阳市第一人民医院院前急救、急诊科、ICU、麻醉科、手术室、普外科、神经外科、胸外科、输血科、骨外科等多学科组成强大抢救团队,紧密配合,通过5小时的“力挽狂澜”,成功抢救了一名危重患者。目前,患者已从昏迷状态恢复清醒,四肢能正常活动。

据悉,年过六旬的吴大爷外出时,被小车撞伤后被紧急送往衡阳市第一人民医院抢救。到院时,患者全身多处出血,经过检查发现其瞳孔已经散大,已经出现失血性休克症状,生命危在旦夕。普外科主任吕海涛第一时间赶到急诊,紧急会诊后迅速作出判断:必须马上手术!按照常规,手术一定要伤者家

属或者本人签字后才能进行,但患者当时意识不清,一时无法联系到他的家属,怎么办?

“先手术,救人要紧!”时间不等人,多学科诊疗团队一致认为生命面前抢救最重要,于是向医院领导请示,并得到了医院领导的同意。在无家属签字、未缴费的情况下,立即开启急救绿色通道,并启动急诊手术应急预案。护士迅速为伤者开通输液通路,进行补液和抗休克治疗。在医务科唐向东科长的组织下,急诊科、普外科、胸外科、麻醉科、手术室等多科室通力合作,不到十分钟,伤者就被推进手术室,此刻伤者的面色、口唇、结膜苍白,已测不到血压。

在多学科的默契配合下,吕海涛主任、阳平华主任、刘超医师组成的普外手术团队为吴大爷行剖腹探查。打开腹腔,吕海涛发现腹腔内有大量暗红色的

积血,腹腔内出血量超过3000毫升。探查证实伤者多处肠系膜血管破裂、肠穿孔。“由于腹腔还在活动性出血,不断涌出的血液根本无法用吸引器清理干净,手术视野全是血液,什么也看不清!”吕海涛凭借对人体重要血管的精准熟悉和无数次腹腔手术的丰富经验,非常果断地用手法巧妙控制住出血。

“只要出血控制,不要紧张,一步一步来。”吕海涛的话让大家吃了一颗定心丸,台上,主刀和助手紧密配合,良好显露术野,充分游离受损血管,巧妙修剪、拼接。台下,麻醉医师、护士、协助抢救的人员密切协作,输血、输液、扩容、升压、辅助呼吸,抢救、监测,一切都有条不紊地进行……

当听到关闭腹部伤口的指令时,大家终于松了一口气。历经惊心动魄的5小时,手术顺利完成。由于伤者出血较多,术中给予输血3000多毫升,近乎全

身血液重新被换过一次。好在一切顺利,伤者终于从“鬼门关”被拉了回来!随后,被送进重症监护室持续监护生命体征。

考虑到这类手术可能会出现的并发症,术后医护人员并没有放松警惕,精心照护,密切监控伤者的体温、脉搏、血压等指标的变化情况,随时调整治疗方案,帮助吴大爷顺利度过了危险期。在重症监护室观察了5天后,患者生命体征平稳,已经神志清醒。

“对于突发、严重的创伤患者,时间就是生命,完善和高效的创伤救治体系对于改善该类患者的救治效果和预后起到了十分关键的作用。”吕海涛表示,此次多学科的成功抢救案例,充分体现了该院抢救创伤急危重症患者的实力和技术力量,彰显了该院多学科精诚合作的团队精神。目前,该院已实现多学科协作会诊、院前院内抢救无缝衔接,时刻为广大患者的生命健康保驾护航!